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21 Νοεμβρίου 2008 
 

15ο Παγκύπριο Νοσηλευτικής και Μαιευτικής: «Διευρυμένοι Ρόλοι και 
Σύγχρονες Προκλήσεις» , 21-22 Νοεμβρίου 2008 

Ξενοδοχείο Coral Beach, Πάφος 
 

Έντιμε κύριε Υπουργέ της Υγείας, 

Σεβασμιότατε, 

Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές, Κύριοι Δήμαρχοι, Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 

Αγαπητοί συνάδελφοι και συνεργάτες, Αγαπητοί φοιτητές, 

 

Οι Νοσηλευτές και οι Μαίες εξακολουθούν να βρίσκονται στην πρώτη 

γραμμή σε ό,τι αφορά την παροχή φροντίδας υγείας προς τον άνθρωπο. 

Βαρυσήμαντη επισήμανση για το ρόλο μας, έγινε από τους Υπουργούς 

Υγείας της Ευρωπαϊκής Περιφέρειας του Παγκοσμίου Οργανισμού Υγείας 

όταν υπέγραφαν το 1999 στο Μονάχο τη γνωστή διακήρυξη τονίζοντας τα 

εξής: 

«ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ  ότι οι νοσηλευτές και οι μαίες έχουν βασικούς και 

σημαντικούς ρόλους κλειδιά στις προσπάθειες της κοινωνίας για 

χειρισμό των προκλήσεων της εποχής μας στη δημόσια υγεία, 

καθώς επίσης και στη διασφάλιση παροχής υψηλής ποιότητας, 

ευπρόσιτων, αμερόληπτων, ικανών και ευαίσθητων υπηρεσιών 

υγείας που εξασφαλίζουν συνοχή στη φροντίδα και καλύπτουν τα 

δικαιώματα των ανθρώπων και των μεταβαλλόμενων αναγκών» 

Οι Νοσηλευτές και οι Μαίες της Κύπρου αναζητούν και επιδιώκουν 

ευκαιρίες για Συνεχή Επαγγελματική Ανάπτυξη μέσω ποικίλων 
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δραστηριοτήτων που εστιάζουν στην υγεία των ανθρώπων της οικογένειας 

και της ευρύτερης κοινωνίας. 

Οι προσπάθειες μας εστιάζονται στη διασφάλιση παροχής ποιοτικής 

φροντίδας, στην ίση πρόσβαση και κατανομή, στη συνέχεια της φροντίδας 

και στην κατοχύρωση των δικαιωμάτων και την ασφάλεια των ασθενών με 

κυρίαρχο γνώμονα τη βέλτιστη διαχείριση των διατιθέμενων πόρων.  

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας 

Νοσηλευτών, το Διεθνές Συμβούλιο Νοσηλευτών (ICN) επισημαίνει τα 

τελευταία χρόνια καθώς και για το 2009, τη σημασία της ποιοτικής 

φροντίδας στην παροχή υπηρεσιών υγείας. 

Οι σύγχρονες απαιτήσεις αλλά και οι προοπτικές στην Πρωτοβάθμια 

Φροντίδα Υγείας απαιτούν άρτια καταρτισμένους επαγγελματίες, που να 

ανταποκρίνονται με επάρκεια και αποτελεσματικότητα σε όλο το φάσμα 

των υπηρεσιών. Οι Νοσηλευτές και οι Μαίες έχουν να διαδραματίσουν 

σπουδαίο ρόλο στην πρόληψη, την αγωγή και προαγωγή της υγείας καθώς 

επίσης και στην εξωνοσοκομειακή παροχή φροντίδας. 

ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΣΤΕΛΕΧΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

Έχει τεκμηριωθεί από αρκετές έρευνες ότι η ασφαλής στελέχωση με άρτια 

καταρτισμένους επαγγελματίες εξυπηρετεί κατά το μέγιστο την υγεία. 

Αναγνωρίζουμε την ανάγκη εμπλοκής όλο και περισσοτέρων 

επαγγελματιών στην παροχή φροντίδας. Μόλις το Μάρτη του 2008, στο 

Παγκόσμιο Φόρουμ για το Ανθρώπινο Δυναμικό στις Υπηρεσίες Υγείας  

στην Καμπάλα, 6 διεθνείς οργανισμοί, συμπεριλαμβανομένου και του ΔΣΝ, 

εξέφρασαν σοβαρές ανησυχίες για την δραματική κρίση που υπάρχει στη 

φροντίδα υγείας σε ό,τι αφορά την έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού. 

Στη διακήρυξη τους, οι Οργανισμοί που συμμετείχαν στο Φόρουμ, καλούν 

τις χώρες για ανάπτυξη εθνικών στρατηγικών ώστε να υπάρξει καλύτερη 

αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα υγείας με εισήγηση για 

εξέταση ζητημάτων όπως: τη σύνθεση του προσωπικού, τη διαμόρφωση 
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πλαισίων σταδιοδρομίας που να βασίζονται στις απαιτούμενες επάρκειες, 

και τον αριθμό επαγγελματιών υγείας για εποπτεία και εκπαίδευση. 

Η ενδυνάμωση των νοσηλευτών και μαιών εξετάζεται με διαφορετικές 

προσεγγίσεις σε κάθε χώρα ιδιαίτερα ως προς το σύστημα υγείας, την 

κουλτούρα και  το περιβάλλον που επικρατεί σε σχέση με την υγεία. Θα 

πρέπει να αποτελεί στόχο η υποστήριξη των συναδέλφων στη διαδικασία 

ανάπτυξης και καθιέρωσης των διευρυμένων ρόλων όπως απορρέουν από 

τις σύγχρονες απαιτήσεις. 

Τίθενται λοιπόν εισηγήσεις για:  

1. Ευρεία εξέταση των τομέων στους οποίους οι νοσηλευτές και οι μαίες 

μπορούν να διευρύνουν τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες  και 

πρακτικές. 

2. Καταρτισμός σχεδίου, με επιστημονική τεκμηρίωση, των 

διαμορφούμενων αναγκών άσκησης προηγμένης νοσηλευτικής και 

μαιευτικής πρακτικής. 

3. Διεπαγγελματική συμβουλευτική και εμπειρογνωμοσύνη στην 

προτεινόμενη διάρθρωση που θα προκύψει σε σχέση με το σχέδιο 

αναγκών.  

4. Αναθεώρηση των επαγγελματικών δραστηριοτήτων που θα 

προκύψουν από τα σχόλια και απόψεις της διεπαγγελματικής 

συμβουλευτικής. 

5. Εντοπισμός πιθανών επιπρόσθετων εκπαιδευτικών αναγκών και 

νομοθετικών ρυθμίσεων για διασφάλιση των προτεινόμενων 

διευρυμένων ρόλων που θα προκύψουν. 

6. Πιλοτική εφαρμογή, Αξιολόγηση, Ανάπτυξη, Υιοθέτηση. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι στη Κύπρο έχει καταβληθεί προσπάθεια εκ 

μέρους των Νοσηλευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας για 

καταρτισμό Εγχειριδίου Κλινικών Κατευθυντήριων Οδηγιών για τους 

Νοσηλευτές που απασχολούνται στα Αγροτικά Κέντρα Υγείας και στα 

κέντρα υγείας των αεροδρομίων. Στο εγχειρίδιο καταγράφεται ένα ευρύ 
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φάσμα κλινικών πρακτικών που θα πρέπει να εφαρμόζεται από τους 

νοσηλευτές το οποίο ουσιαστικά διευρύνει το νοσηλευτικό πεδίο δράσης. 

Τηρουμένων των προϋποθέσεων που προαναφέρθηκαν, η εφαρμογή των 

οδηγιών αυτών θα εξυπηρετήσει την υγεία των πολιτών οι οποίοι δεν έχουν 

άμεση πρόσβαση σε γιατρό στα πιο πάνω κέντρα. Ως ΠΑΣΥΝΜ χαιρετίζουμε 

την πρωτοβουλία των Νοσηλευτικών Υπηρεσιών και καλούμε το Υπουργείο 

Υγείας να προχωρήσει στην υλοποίηση του φιλόδοξου αυτού 

προγράμματος. 

Στον Καναδά διεξήχθη το 1999 ερευνητική μελέτη για διερεύνηση των 

διευρυμένων ρόλων των νοσηλευτών στην κοινότητα και την ΠΦΥ με 

σκοπό τη σύσταση πολιτικών επιλογών για ενίσχυση του νοσηλευτικού 

έργου και την αποτελεσματικότερη διαχείριση των επαγγελματιών υγείας.  

Οι κύριες συστάσεις του Καναδικού κέντρου νοσηλευτικών μελετών σε 

συνεργασία με το ίδρυμα προώθησης της δημόσιας πολιτικής 

συμπεριλαμβάνουν:  

1. Ένταξη στη νομοθεσία των διευρυμένων νοσηλευτικών ρόλων και 

διευκόλυνση της πρόσβασης στους απαραίτητους πόρους του 

υγειονομικού συστήματος. Αυτή η προσέγγιση θα εξασφαλίσει τη 

θεσμοθέτηση των πλαισίων πρακτικής του επαγγέλματος. 

2. Εντοπισμός και ανάπτυξη των «επαρκειών» ή «ικανοτήτων» 

(competencies) και των προτύπων φροντίδας για διευκόλυνση και 

ενίσχυση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων με καθορισμό των 

απαιτούμενων επιπέδων επάρκειας.   

3. Παροχή ευκαιριών για συνεχή εκπαίδευση και επαγγελματική 

ανάπτυξη μέσα από τη δημιουργία κατάλληλων δομών, όπως για 

παράδειγμα τη δημιουργία γραφείων ενδοϋπηρεσιακής εκπαίδευσης, 

ώστε να διασφαλίζεται η ενημέρωση στις πρόσφατες και συνεχώς 

μεταβαλλόμενες εξελίξεις. 
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4. Καθιέρωση των απαραίτητων μηχανισμών για διασφάλιση της 

ποιότητας και του ελέγχου των παρεχόμενων υπηρεσιών φροντίδας 

υγείας. 

www.cns.nf.ca.  
Final Report:The Nature of the Extended/Expanded Nursing Role in Canada  
A Project of the Advisory Committee on Health Human Resources Funded by the Health Transition  
 

Οι διευρυμένοι ρόλοι των νοσηλευτών και μαιών απηχούν στην ανάληψη 

δραστηριοτήτων σε όλους τους τομείς και επίπεδα φροντίδας υγείας (ΠΦΥ, 

ΔΦΥ,ΤΦΥ). Η επιτυχία του έργου μας εξαρτάται, κύρια από το ενδιαφέρον 

που επιδεικνύουμε αλλά και από τις πολιτικές που αναπτύσσονται από τις 

αρμόδιες αρχές. Είναι συνυφασμένη με το ρόλο που έχουμε να 

διαδραματίσουμε συμμετέχοντας στη διαμόρφωση πολιτικής για την υγεία, 

και στη λήψη αποφάσεων, σε όλα τα επίπεδα ανάπτυξης και εφαρμογής 

προγραμμάτων.  

 

Η Πολιτεία οφείλει να διευκολύνει το έργο μας ώστε να μπορούμε να 

παρέχουμε φροντίδα επαρκώς και αποτελεσματικά τόσο σαν ανεξάρτητοι 

όσο και σαν αλληλοεξαρτώμενοι επαγγελματίες, σε όλα τα επίπεδα, μέσα 

από εξασφάλιση και εφαρμογή των απαραίτητων νομικών και 

ρυθμιστικών πλαισίων στο σύστημα υγείας. 

Το κατεξοχήν επάγγελμα παροχής φροντίδας προσαρμόζει όλη την 

ποικιλομορφία της άποψης και του υποβάθρου που υπάρχει μεταξύ των 

Νοσηλευτών και Μαιών. Οι Νοσηλευτές και οι Μαίες της Κύπρου έχουν 

συμμετοχή όλο και περισσότερο σε ζητήματα που αφορούν το επάγγελμα 

όχι μόνο στα Τοπικά άλλα και στα Ευρωπαϊκά και Διεθνή Φόρα. 

Νοιώθω την ανάγκη να ευχαριστήσω και να επαινέσω την Οργανωτική, την 

Επιστημονική Επιτροπή και τα μέλη του ΔΣ του Συνδέσμου για τη 

συνεργασία που ανέπτυξαν για να καταστεί ακόμα ένα Συνέδριο 

πραγματικότητα. Ιδιαίτερες ευχαριστίες προς την Επαρχιακή Επιτροπή και 

τους συναδέλφους της Πάφου για τη συνεχή υποστήριξη και πολύτιμη 

βοήθεια. Ευχαριστώ τους εισηγητές των εργασιών, των συντονιστών των 

εργαστηρίων και της στρογγυλής τράπεζας για την προθυμία τους να 

http://www.cns.nf.ca
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συνδράμουν στην διάδοση γνώσης και εμπειριών. Ευχαριστίες σε όλους 

τους σύνεδρους για την παρουσία στο συνέδριο από την οποία αντλούμε 

δύναμη και έμπνευση για μελλοντικές κατακτήσεις. 

Σας διαβεβαιώνω ότι το Διοικητικό Συμβούλιο του Επαγγελματικού 

Συνδέσμου θα συνεχίσει να εργάζεται για αντιμετώπιση των σύγχρονων 

προκλήσεων στα ζητήματα που αφορούν το επάγγελμα και την υγεία. 

Ευελπιστώ ότι Συνέδριο θα ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες και 

απαιτήσεις και θα συμβάλει στις προσπάθειες που καταβάλλονται για 

ανάπτυξη και ενδυνάμωση της υγείας στον τόπο μας.  

Σας ευχαριστώ, 
 
 
 
 
Ιωάννης Λεοντίου 
Πρόεδρος 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 


